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Προσκύνημα Ρώσων Αρχιερέων στη Ζάκυνθο
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Κείμενο – φωτογραφίες: Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. 
Παναγιώτης Καποδίστριας , υπεύθυνος Γραφείου Τύπου και Διαδικτύου Ι. 
Μ. Ζακύνθου

Ημέρα Κυριακή μετά την Ύψωση του Τιμίου Σταυρού, 15.9.2019, επισκέφτηκαν τη 
Ζάκυνθο ο Σεβ. Μητροπολίτης Σμολένσκ κ. Ισίδωρος και ο επαρχιούχος Επίσκοπος 
Θεοφ. Μπομπρούισκ κ. Σεραφείμ, Ιεράρχες της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ρωσίας 
(Πατριαρχείο Μόσχας), με δύο συνοδούς ιερείς, στο πλαίσιο προσκυνηματικής 
εκδρομής τους στα Ιόνια Νησιά.

Τους Ρώσους Κληρικούς δέχτηκαν στην εν Ζακύνθω Μονή Στροφάδων και Αγίου 
Διονυσίου, οι Σεβ. Μητροπολίτες Δωδώνης κ. Χρυσόστομος και Ζακύνθου κ. 
Διονύσιος Δ΄. Παρών ήταν και ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος π. Παναγιώτης 
Καποδίστριας.
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Αφού έγινε προσκύνημα στο σεπτό Σκήνωμα του Αγίου Διονυσίου, οι επισκέπτες 
έτυχαν θερμής φιλοξενίας στο Αρχονταρίκι της Μονής, έγινε ξενάγησή τους στο 
Εκκλησιαστικό Μουσείο, ανταλλαγή δώρων και παρατέθηκε πλούσιο γεύμα.

Ο Μητροπολίτης Δωδώνης εμνήσθη αρχαίων ημερών στη Ρωσία, εξέφρασε τη 
νοσταλγική αγάπη του προς τους δύο προηγούμενους Πατριάρχες Μόσχας, με τους 
οποίους είχε στενούς δεσμούς, όπως και με πολλές άλλες ιστορικές φυσιογνωμίες 
της Εκκλησίας της Ρωσίας.

Κατά την διάρκεια του γεύματος ετέθη από τους φιλοξενουμένους το θέμα – 
πρόβλημα της Ενότητας της Εκκλησίας, εξαιτίας του Ουκρανικού Ζητήματος και 
ζήτησαν επ’ αυτού τις σκέψεις του Σεβ. Δωδώνης, μιας συνετής και σοφής 
προσωπικότητας, όπως κατ’ επανάληψιν τον χαρακτήρισαν.

Εκείνος, με την παρρησία που τον διακρίνει, επεσήμανε ότι το κάθε πρόβλημα θα 
ημπορούσε να τεθεί και να λυθεί στην Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Κρήτης (2016), 
εάν το Πατριαρχείο της Μόσχας δεν απέφευγε, με ποικίλες δικαιολογίες, να 
παραστεί, τορπιλίζοντας έτσι την ομοφωνία και την ενότητα, συμπαρασύροντας 
μάλιστα και άλλες Εκκλησίες. Τούτο έγινε, επειδή η Ρωσία έχει πάντα βλέψεις περί 
«τρίτης Ρώμης».

Πρόσθεσε επίσης ότι ο κάθε λαός, όπως η Ουκρανία, έχει δικαίωμα στην 
αυτοδιάθεση και στην εκκλησιαστική Αυτοκεφαλία, την οποία χορηγεί αρχαιόθεν 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο, όπως έπραξε και προς την ίδια τη Ρωσία, την 
Ελλάδα, τη Σερβία, τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία.

Στον ενδοιασμό των επισκεπτών περί Φιλαρέτου και των συν αυτώ, ο Σεβ. κ. 
Χρυσόστομος επέμεινε ότι όλα θα μπορούσαν να διευθετηθούν εάν η Μόσχα δεν 
επέμενε στον τορπιλισμό κάθε προσπάθειας για πανορθόδοξη σύνοδο. Είπε 
χαρακτηριστικά: «Αφήστε την Ουκρανία να πράξει όπως εκείνη επιθυμεί», 
τονίζοντας μάλιστα ότι είναι λάθος τόσο η ακοινωνησία που μονομερώς έχει 
εφαρμόσει η Μόσχα έναντι του Οικουμενικού Πατριαρχείου, όσο οι απειλές για 
διακοπή σχέσεων, τις οποίες κυκλοφορεί για όποια Εκκλησία αναγνωρίσει την νέα 
Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ουκρανίας.

Κατέληξε πάντως ότι, όπως και να έχουν τα πράγματα, η Εκκλησία της Ελλάδος 
αποτελεί ίδιο έθνος – γένος με το Οικουμενικό Πατριαρχείο και είναι αδιανόητο να 
μη στοιχηθεί με τη Μητέρα Εκκλησία.

Το γεύμα έληξε σε φιλικό – αδελφικό κλίμα συναντίληψης, μάλιστα δε ο Σεβ. 
Σμολένσκ προσκάλεσε τους δύο Ζακυνθίους Μητροπολίτες στην επαρχία του, ώστε 



εκεί να ανταποδώσει τη φιλοξενία. Ακολούθως οι Ρώσοι Κληρικοί ανεχώρησαν για 
συνέχεια της προσκυνηματικής περιήγησής τους στην Κεφαλληνία, Λευκάδα και 
Κέρκυρα.
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